

2023年3月28日 星期二 责任编辑:姜琰 李倩 编辑:陈鹏 校对:丰迅

## 亭湖区人民医院

# 奋勇创新,开拓消化内科新“镜”界

□记者 姜琰 李倩

为进一步提高临床服务质量,优化服务效果,给患者带来更舒适、更安全的就医体验,近年来,亭湖区人民医院积极开展内镜检查及镜下治疗,突破了该院在消化系统疾病检查治疗技术领域方面的技术瓶颈,很大程度上解决了当地居民看病难的问题,为消化系统疾病早检查、早发现、早治疗,提供了强有力的硬件保障。

“2020年5457例,2021年6662例,2022年8663例,其中2022年11月首次突破单月1000例。”谈及内镜检查及镜下治疗总量,近日,该院消化内科主任、主任医师、医学硕士薛正青告诉记者,这组数据最能体现该科室近年来的技术创新成果,“出院人员也逐年倍增,老百姓的口碑让我们收获了更多信心!”

目前,亭湖区人民医院消化内科开放床位30张,现有主任医师3人,主治医师3人,住院医师2人,其中医学硕士1人,硕士在读2人,人员梯队合理,多位医师在各大三甲医院进修学习。病区护理团队13人、内镜中心护理团队5人。

在该院内镜中心,设备上不遗余力地投入,彰显了该院对消化内科的重视。该院内镜检查中心拥有日本奥林巴斯290电子胃肠镜系统、富士7000电子胃肠系统,并拥有消化道动力检测及治疗仪,上消化道PH动态监测仪等。同时,内镜中心医务人员开展市科研课题3项,发表论文10余篇。

近三年该科室内镜下三、四级手术量累计超过1800例,其中四级手术221例。在进行手术的同时,一些现象也值得重视。薛正青发现,消化内科常见病的疾病谱系悄然发生了变化。“20世纪80年代前,以感染性疾病多见,如胃肠道炎症、肠道寄生虫病、肝血吸虫病、阑尾炎、病毒性肝炎、消化性溃疡及其并发症等。近20年来,慢性病逐渐成为突出的问题,感染性疾病明显下降,而幽门螺旋杆菌(HP)感染相关的胃炎、消化性溃疡、胃癌等疾病增多。消化性溃疡及其并发症相对下降,而胃食管反流病成为主要病种,并有增高趋势,食管癌、胃癌的发病率降低,结直肠癌、胰腺癌、肝癌、胆道肿瘤上升……”

薛正青先后在江苏省人民医院、东南大学附属中大医院、苏州大学附属第一医院消化内科及内镜中心进修学习,擅长诊治胃肠道及肝胆胰常见病、多发病。工作20余年来,他累计检查胃肠镜约2万例,熟练掌握内镜下APC(氩气刀凝固术)、EMR(内镜下黏膜切除术)、EPMR(内镜下黏膜分片切除术)、ESD(内镜下黏膜剥离术)、食管癌手术及放疗术后伴食管狭窄扩张术及支架植入术、鼻空肠营养管放置术、内镜异物取出术等诊疗技术以及常规开展内镜下化学染色、放大内镜及超声内镜等内镜下诊断技术。

记者了解到,随着人们生活方式和膳食结构改变,目前消化学科“新的问题”正在出现,包括炎性肠病、酒精性和高脂性胰腺炎、脂肪肝、肥胖症等;非甾体抗炎药(NASIDS)在临床广泛用于预防心脑血



消化内科为患者提供先进、全面、高效的诊疗服务。(亭湖区人民医院供图)

管疾病,引起NASIDS相关性胃肠病和消化道出血增多。

“社会生活压力增大和不良生活方式增加,胃肠道功能性疾病和动力性疾病迅猛增加,其中功能性胃肠病(FGIDs)和胃食管反流病(GERD)病人占消化科门诊的40%至60%。”对于这些消化科常见病,该院消化内镜中心主任、主任医师朱红梅提醒大家,一定要注意日常生活中对身体的保养,特别是拒绝不良生活方式。

作为团队核心成员,朱红梅从事临床工作30余年,从事消化内镜诊疗工作近20年,曾在江苏省中医院、上海长征医院进修学习,擅长消化内镜检查及治疗,累计完成胃肠镜检查数万例、镜下治疗数千例,熟练掌握内镜下胃肠道息肉切除、吻合口狭窄扩张、异物取出、空肠营养管置入、急诊内镜下止血等,对消化内科常见病、多发病均有丰富的临床诊疗经验。

据了解,亭湖区人民医院消化内科长期与江苏省人民医院、苏州大学附一院、东南大学附属中大医院消化内科及内镜中心开展业务合作,并成立了汤琪云、施瑞华名医工作室,专家定期来院指导工作及开展诊疗活动。该科加强与麻醉科、病理科、普外科、胸外科、耳鼻喉科、口腔科、肛肠科、呼吸科、影像科等多科室联动,和同级别医院相比优势更多:能开展ESD术、ESE术、EFR术、POEM术、ERCR术、食管支架植入术,同时拥有胃肠动力设备。目前,该院体检中心常规开展的HP

感染检测项目包括:快速尿素酶试验(内镜下活检);尿素呼气试验;13C呼气试验(HP根治后复查首选);14C呼气试验。

“对广大患者而言,我院具有的优势包括:人均住院费用低,服务态度好,病房环境好,就诊流程简便等。此外,我们正积极扩大人才队伍,安排医生到国内知名三甲医院进修学习,与国内知名三甲医院长期开展合作,定期进行业务指导、开展新技术治疗等。”薛正青说。

他提醒广大市民,建议普通人群45周岁前查一次胃肠镜,高危人群40周岁开始查胃肠镜。高危人群包括:有消化道肿瘤家族史;酗酒等不良生活习惯;腹痛、便秘、腹泻等消化道不适;已确诊胃肠息肉、炎性肠病等。

“发现一例早癌,挽救一条生命,拯救一个家庭!”让更多人重获健康,是亭湖区人民医院消化内科全体人员的努力方向。据了解,亭湖区人民医院创建于1958年,经过六十余年的发展,现已建设成为一所集医疗、教学、科研、预防保健、康复为一体的公立二级甲等综合性医院,2013年与第二军医大学上海长征医院协作共建,2014年增挂盐城市第六人民医院。2016年,加入“东南大学附属中大医院集团”。先后成立上海华山医院神经外科、上海中山医院胸外科、上海长征医院骨科、耳鼻咽喉科、皮肤科,上海东方肝胆外科医院普外科等多个名医工作室。

## 新闻速递



3月24日,建湖供电公司员工走进九龙口大闸蟹生态养殖示范区,对增氧设备及电力电缆线路进行安全隐患大排查,为水上春耕撑起安全用电“保护伞”。

肖兵 摄

## 大丰供电公司 推进数字化供电所建设

“施师傅,我家蔬菜大棚要抽水,想申请动力用电,需要到供电所办理吗?”近日,盐城市大丰区丰华街道天祥村村民徐扣生在网格微信群中联系了裕华供电所台区经理施建辉。

“您现在家里吗?您不用跑,只需要把身份证件、房产证等准备好,我上门办理。”施建辉立即在微信群中给出回复。

过了30分钟,施建辉登门指导徐扣生在“网上国网”APP上提交了新装申请。经现场勘察后,施建辉将报装业务资料录入了携带的移动作业终端并自动生成供电方案。徐扣生通过终端查看供电方案并签字确定,便完成了业务办理。

近年来,大丰供电公司聚焦“数据赋能、基层减负、提质增效”,借助科技手段,深挖数据价值,推动业务模式重构与流程再造,加快供电所数字化转型,为客户提供高可靠、高品质、高效率的供电服务。今年以来,该公司多次专题会办研究供电所数字化建设,明确重点工作任务,统筹推动业务自动化、作业移动化、服务互动化、资产可视化、管理智能化和装备数字化等落实落地。同时,多次举办供电所数字化建设培训班,助力员工增强数字化思维、提升数字化能力。

李刚



近日,在滨海县委党校新校区工程项目部,滨海供电公司员工向大家讲解《江苏省电力条例》,为生产人员进行安全知识培训,有效增强大家的电力设施保护意识。

周吉成 摄